

银发先锋党支部等基层党组织的作用，治理更加精准，化解问题的效率也更高了。”

## 为群众争个公道

多年前，马街社区居民刘某以每年 2500 元的租金取得了社区 480 平方米集体用地的使用权。随着租约到期，社区多次与刘某沟通打算收回集体土地，用以建设马街社区农产品交易中心，但一直被拒，问题久拖未解决，由此引发了当地群众的不满。“这个问题群众一直有意见，就看我们社区能不能把事情办妥。”马街社区居委会副主任杨德祥告诉记者。

面对这一棘手难题，马街社区银发先锋党支部的老党员们主动请缨，参与到这个“历史难题”的调解中。老党员们轮番上阵，讲解政策、耐心开导，不厌其烦地与对方沟通交流。

“你都一把年纪了，还要去跟人家争什么？”回想起工作碰壁时家人的劝告，马街社区银发先锋党支部组织委员周建昌告诉记者，“我 84 岁了还要争什么？还不是为群众争一个公道。”最终，经过乡镇、社区以及司法部门的共同调处，困扰马街社区群众多年的难题终于被化解。如今，马街社区农产品交易中心已在原址建设完成，并开展了前期招商工作，预计今后每年将为社区群众带来不少于 18 万元的集体经济收入。

除了化解占用集体土地的难题，在高标准农田建设、改扩建老尖山公墓等项目中，马街社区银发先锋党支部党员们头戴草帽，顶着烈日冒着风雨到项目建设一线帮忙协调工作、监督项目执行。“党支部自成立至今，老党员们主动协助社区做好矛盾纠纷的排查

和调解工作，化解疑难杂症、‘疙瘩事’ 20 余件，获得了社区党委和居民的一致好评。”李永仙说。

## 于小事中见奉献

“虽然大家年纪大了，但都想在力所能及的范围内，多做一些有意义的事。”肖元是这样说的，也是这样做的。看着马街小学的地面坑洼不平，他捐资 12 万元用于修缮小学的活动场所；在社区人居环境改造提升中，他捐资 10 万元，用于配置不锈钢长凳等公共设施；他积极配合社区居委会联系马街籍爱心企业家捐资 132 万元，为社区农村 70 岁以上的老人每人每月发放 100 元的生活补助。

在肖元的带动下，党员及乡贤理事会成员的干事热情被进一步激发。大家主动上门入户开展爱国卫生专项行动和人居环境提升宣传活动。针对村内垃圾乱倒、杂物乱堆等环境卫生难点问题，主动承担日常监督责任，对公益性岗位环境卫生保洁员的工作情况，进行一周两检查、一月两巡查。经过大家的努力，马街社区垃圾乱堆现象得到有效治理，人居环境明显改善。在参与社区工作之余，党支部老党员们还利用社区老年大学开办红色讲坛，并依托马街社区丰富的红色资源，走进社区和学校，开展红色故事宣讲活动。

“生命的长度是有限的，但为民做事是无限的。”肖元说，马街社区银发先锋党支部将以此次获得荣誉为契机，积极发挥自身优势和余热，为民办实事、解民忧，让“银发力量”推动基层社会治理。📖

本刊记者 李宏刚  
通讯员 张青寿 刘旭圆 / 文  
邹 鹏 / 图